

УДК 617 (092)

МАЦКЕВИЧ БОЛЕСЛАВ ИОСИФОВИЧ**К 80-летию со дня рождения***В.М. Шейбак*

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В представленной статье изложены основные жизненные этапы лечебной, научной, педагогической и общественной деятельности доктора медицинских наук, профессора Болеслава Иосифовича Мацкевича.

Ключевые слова: Болеслав Иосифович Мацкевич, медицинский университет, детская хирургия, Почетный доктор.

The article describes the main life's stages of medical, scientific, educational and social activity of Doctor of Medical Sciences, professor Boleslav Iosifovich Matskevich.

Key words: Boleslav Iosifovich Matskevich, medical university, pediatric surgery, Doctor Honoris Causa.



2 января 2008 года исполняется 80 лет со дня рождения и 55 лет врачебной, научной, и педагогической деятельности доктора медицинских наук, профессора, Почетного доктора Гродненского медицинского университета Болеслава Иосифовича Мацкевича.

Родился Б.И. Мацкевич в деревне Гнесичи Новогрудского района

Гродненской области 2 января 1928 г. в семье рабочего. В 1947 г. окончил Кореличскую среднюю школу и поступил в Минский государственный медицинский институт, который окончил в 1953 г. с отличием. С 1953 г. по 1956 г. учился в клинической ординатуре при кафедре госпитальной хирургии. В 1956-1962 гг. – главный врач областного онкологического диспансера в г. Вилейка.

С 1962 г. работал в Гродненском государственном медицинском институте: ассистент, доцент кафедры госпитальной хирургии, заведующий самостоятельным курсом детской хирургии (1976-1985). Присуждена ученая степень доктора медицинских наук в 1984 г., утвержден в ученом звании профессора в 1987 г. Первый заведующий кафедрой детской хирургии педиатрического факультета Гродненского государственного медицинского института (1985-1998), профессор кафедры детской хирургии (1998-2000). С 2000 г. на пенсии.

С 1967 г. по 1998 г. работая главным внештатным детским хирургом Гродненского облздравотдела, активно занимался организацией хирургической помощи детям области. По его предложению детское хирургическое отделение было переведено в Гродненскую областную детскую больницу,

организовано ежедневное круглосуточное дежурство по оказанию экстренной хирургической помощи детям в детском хирургическом отделении, организованы палаты, а в последующем отделение реанимации и интенсивной терапии. В 1989г. по его инициативе было открыто в Гродно детское ортопедо-травматологическое отделение. Постоянно осуществлялись консультации детских хирургов в районах области. Большое внимание уделялось консультативной и оперативной помощи детскому хирургическому отделению Лидской ЦРБ, куда профессор Б.И.Мацкевич систематически выезжал лично. Проводилось усовершенствование по детской хирургии общих хирургов в каждом районе, что способствовало внедрению современных методов лечения в работу практического здравоохранения. Болеслав Иосифович постоянно участвовал в повседневной работе хирургических отделений Гродненской областной детской клинической больницы.

Научной работой начал заниматься в студенческом научном кружке при кафедре общей хирургии МГМИ (1950). Во время учебы в клинической ординатуре изучал моторную функцию желудка у больных с рубцовым сужением пищевода (руководители доцент И.М. Стельмашенок и академик АН БССР профессор И.А. Булыгин. В 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию. Работая главным врачом областного онкологического диспансера в г. Вилейка, публиковал статьи по вопросам организации онкологической помощи, клиники и лечения онкологических заболеваний.

В период работы на кафедре госпитальной хирургии ГГМИ писал статьи по вопросам хирургической патологии. С 1967 г. занялся детской хирургией и работал над докторской диссертацией по теме: «Обоснование патогенетического лечения острого перитонита у детей», которую защитил в 1983 г.

Основное направление научной работы – изучение патогенеза и совершенствование методов лечения гнойных хирургических заболеваний у детей. Многие работы Б.И. Мацкевича носили патофизиологический характер.



Студент 5 курса
МГМИ
10 апреля 1952 г.

Выступал с докладами на многих республиканских, всесоюзных и международных конференциях, симпозиумах и съездах. Всего опубликовано более 230 научных публикаций, в том числе многие из них за рубежом. Вместе с сотрудниками кафедры выполнены 4 изобретения и 12 рационализаторских предложений.

Под руководством проф. Б.И. Мацкевича выполнены 4 кандидатские и 1 докторская диссертация. С 1962 г. первым начал преподавание детской хирургии студентам Гродненского государственного медицинского института.

Проф. Б.И. Мацкевич – хирург высшей квалификационной категории, выполнивший лично более 7000 оперативных вмешательств у детей и взрослых, внедривший в практику много новых современных методов хирургического лечения заболеваний и предложивший ряд собственных модификаций операций. Впервые в Беларуси выполнил заградительную пластику пищевода толстой кишкой у ребенка с атрезией пищевода, пластику воронкообразной грудной клетки.

Проф. Б.И. Мацкевич – хирург высшей квалификационной категории, выполнивший лично более 7000 оперативных вмешательств у детей и взрослых, внедривший в практику много новых современных методов хирургического лечения заболеваний и предложивший ряд собственных модификаций операций. Впервые в Беларуси выполнил заградительную пластику пищевода толстой кишкой у ребенка с атрезией пищевода, пластику воронкообразной грудной клетки.

Член Правлений республиканского и областного научных обществ хирургов, член специализированных Советов по защите диссертаций Белорусского государственного медицинского университета и Гродненского государственного медицинского университета.

Профессор Б.И. Мацкевич много сделал для налаживания и укрепления дружественных международных научных связей хирургов Беларуси с детскими хирургами России, Украины, Польши, Литвы и Латвии. За эту работу был удостоен звания Почетного члена Польского общества детских хирургов и Ассоциации детских хирургов Российской Федерации. Почетный доктор Гродненского государственного медицинского университета.



Зав. кафедрой детской хирургии ГГМИ (1986 г.)



В физиологической лаборатории



В операционной (1972 г.)

кого государственного медицинского университета (Doctor honoris causa, 2000).

Награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР, медалью «За доблестный труд в ознаменование столетия со дня рождения В.И. Ленина», медалью «Ветеран труда», медалью Н.И. Пирогова, значком «Отличник здравоохранения».

Будучи на пенсии, активно участвует в работе Белорусской ассоциации хирургов, специализированного Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций Белорусского государственного медицинского университета.

Добрый, отзывчивый человек, он пользуется глубоким уважением своих коллег, учеников и многочисленных маленьких пациентов. Отличительными его чертами являются высокая культура, скромность, научная эрудиция, увлеченность детской хирургией, научная добросовестность.

Коллектив клиники детской хирургии, коллеги и ученики поздравляют Болеслава Иосифовича со славным юбилеем и желают крепкого здоровья, творческого долголетия на благо маленьких пациентов.

Литература

1. Если молодость есть вторая – лучше первой она вдвойне. // Эскулап. – 2003. - № 81. – С. 3.
2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского университета. // Под ред. П.В.Гарелика и Е.М.Тищенко. – Гродно: ГГМУ, 2003. – С. 235-237.
3. Болеслав Иосифович Мацкевич (к 70-летию со дня рождения). Детская хирургия. – 1998. - № 3. - С 61-62.
4. Болеслав Иосифович Мацкевич (к 70-летию со дня рождения). Здравоохранение Беларуси. – 1998. - № 1. - С. 56.

Поступила 02.10.07